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Souhrn 

 

Dynamika parazitóz ovcí působených hlísticemi čeledi Metastrongylidae byla 

sledována pomocí laboratorních vyšetření Baermannovou technikou za roky 2009, 2010, 2011 

a 2012. Vyšetřovány byly skupiny zvířat o průměrném počtu 135 kusů ve stáří od jednoho do 

deseti let. Vyšetřovaný chov pocházel z okolí Liberce a byl tvořen 30 % plemene 

Romanovských ovcí, 5 % plemene Charollais a Suffolk a zbytek byl tvořen jejich kříženci z 

65 %. Byly vyšetřovány skupiny zvířat po 15 (16) kusech. 

Nejpočetnějším a nejčastějším cizopasníkem zjištěným laboratorním vyšetřením se staly larvy 

Muellerius capillaris, vyskytující se téměř celoročně. Naopak Protostrongylus rufescens a 

Dictyocaulus filaria byly nalezeny v nízkém počtu a velice málo. Protostrongylus rufescens 

cizopasil u ovcí zejména v zimě, létě, dále na jaře i na podzim. Dictyocaulus filaria cizopasil 

u ovcí v létě. Jiní cizopasníci nalezeni nebyli. 
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Summary 

 

Seasonal dynamics of sheet parasitoses caused by nematodes of the family 

Metastrongylidae was studied by laboratory examinations by the means of Baermann 

technique during the years 2009, 2010, 2011 and 2012. 

The object of the investigation were groups of animals of average size 135 sheep, aged from 

one year to ten years. Examinated herd originated from the Liberec are and was formed by 30 

% of Romanov sheep, 5 % of Charollais and Suffolk and the rest -65 % - was formed by 

hybrids of these breeds. The examinated groups consisted of 15 or 16 animals. 

Largest and most frequent parasite discovered by laboratory examinations were larvae 

Muellerius capillaris, with occurence in the course of the whole year. On the contrary, 

Protostrongylus rufescens and Dictyocaulus filaria were found in low numbers and low 

occurence. Protostrongylus rufescens dominated in sheep during winter and summer, less 

during spring and autumn. Dictyocaulus filaria was found in summer only. Other parasites 

were not found at all. 
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1.Úvod 

 

Hlístice jsou velice rozsáhlou skupinou cizopasníků všech druhů teplokrevných 

i chladnokrevných živočichů ovlivňující jejich zdravotní stav související mimo jiné i u 

některých druhů s výší jejich užitkovosti. 

Tato diplomová práce pojednává o sezónním výskytu plicních hlístů ovcí 

čeledi Metastrongylidae, jinak nazývaných také „plicnivky“. Dále tato práce 

pojednává o správném používání přípravků proti těmto cizopasníkům, prevenci, 

rezistenci, popisu jednotlivých cizopasníků a výsledků vyšetřování jednotlivých 

skupin ovcí daného chovu Baermannovou technikou. 

 Čeleď Metastrongylidae tvoří velkou rodinu parazitických plicních hlístů rodů 

Protostrongylus spp., Muellerius spp., Cystocaulus spp.  

Je velice důležité připravit si účinný odčervovací program. Nutné je odčervovat 

efektivně po koprologickém vyšetření. V případě pozitivního nálezu podat určitá - 

stejná anthelmintika celé skupině zvířat. Uvedená anthelmintika se doporučuje střídat, 

aby se předcházelo rezistenci. Je potřeba podat správnou dávku přípravku, která je 

závislá na hmotnosti zvířat a hlavně nepodat dávku menší. Pravidla správného 

odčervování jsou velice důležitá a není tak složité je dodržovat. Nejlepší je ovšem 

prevence. Prevence spočívá v již zmíněných kontrolních koprologických vyšetřeních, 

ve správné zoohygieně chovu zvířat, optimálních podmínkách ustájení a pohodě 

zvířat, techniky a technologii krmení a výživy apod. 
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2.Vědecká hypotéza a cíle práce 

 

Cílem této diplomové práce bylo posoudit pomocí Baermannovy metody zastoupení 

jednotlivých zástupců larev plicních cizopasníků ovcí v konkrétním chovu ovcí, posoudit 

sezónní dynamiku hlístic čeledi Metastrongylidae u ovcí. 

 

Hypotéza: 

Prevalence i intenzita infekce plicnivkami (Metastrongylidae) je u ovcí v České 

republice proměnlivá a téměř celoroční. 
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3. Přehled literatury 

 

3.1. Rozšíření hlístic čeledi Metastrongylidae v České republice 

 

 Podle Chrousta (1998) je v České republice rozšířena plicní červivost zejména 

plicnivkou Muellerius capillaris, dále Protostrongylus rufescens a nejméně Cystocaulus 

ocreatus, jež patří do čeledi Metastrongylidae. Jurášek a kol. (1993) uvádějí, že plicní hlístice 

rodu Protostrongylidae jsou jedni z nejrozšířenějších cizopasníků ovcí, koz i volně žijících 

přežvýkavců. Jako nejčastěji vyskytující se hlístice uvádějí Muellerius spp., dále 

Protostrongylus spp. a velmi zřídka Cystocaulus spp. Prevalence jmenovaných plicních hlístů 

přesahuje v mnohých oblastech až 50%. Scott (2007) se domnívá, že Muellerius capillaris, 

Protostrongylus rufescens a Dictyocaulus filaria patří mezi běžné hlístice ovcí. Toto je ale 

poznatek zahraničního autora. Axmann a Sedlák (2008) se domnívají, že v České republice 

není tak zvaná „velká plicnivka“ Dictyocaulus filaria v současné době rozšířena, ale je třeba jí 

věnovat pozornost, zejména při dovozech zvířat ze zahraničí. 

Podle Horáka a Volfa (2007) patří hlístice mezi velice specializovanou skupinu 

živočichů, způsobujících mnohá onemocnění ne jenom hospodářských zvířat. Tito parazité 

mají velký negativní význam z hlediska veterinární medicíny (Papáček a kol., 2000). 

 

3.2. Rozšíření hlístic čeledi Metastrongylidae v zahraničí 

 

Hlístice čeledi Metastrongylidae jsou rozšířeni celosvětově, jak uvádí mnoho autorů 

ve svých studiích. 

Divina et al. (2000) poukazují ve Švédsku na výskyt hlístic rodu Dictyocaulus jak u 

domácích přežvýkavců, tak u volně žijících jelenovitých, kteří při styku s domácími 

přežvýkavci mohou sloužit jako zásobníky těchto cizopasníků. I podle Fiedora et al. (2009) 

byl zjišťován výskyt plicních hlístic. Regassa et al. (2010) z výzkumu v severovýchodní 

Etiopii poukazuje na výskyt plicních helmintů ovcí, zejména Muellerius capillaris a 

Dictyocaulus filaria. V této studii také srovnává zamoření ovcí a koz, kdy více postiženy byly 

ovce. Ezenwa et al. (2010) ze severní Ameriky, blíže Montany poukazuje na běžný výskyt 

hlístic ovcí, zejména rodu Muellerius a po té Protostrongylus. 
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 3.3. Používaná anthelmintika a preventivní opatření proti hlísticím čeledi 

Metastrongylidae 

  

 Henderson (1990) uvádí, že pokud není sestaven řádný režim kontrol střevních 

cizopasníků, riziko plicních hlístic roste a má pravdu. Axmann a Sedlák (2008) doporučují 

zpracovat pro každý větší chov odčervovací program. Aby byl tento odčervovací program 

účinný, je třeba zajistit vyšetření trusu předcházející samotnému odčervení daného stáda. 

Provedení odčervení bez předcházejícího vyšetření trusu je jedna značná chyba a ve stádu 

může být toto odčervení neúčinné a škodit. Nesprávným způsobem odčervování, například 

podáním nižší dávky a opakovaným podáváním stejných odčervovacích preparátů může dojít 

i k rezistenci na daný prostředek. Jestli je to v daném chovu možné, doporučuje se střídání 

pastvin, jako jeden z nástrojů v boji proti celé škále cizopasníků. Jestliže má chovatel 

k dispozici více pastvin, dobré doporučení je si rozdělit tyto pastviny na část, která bude 

sloužit pro pasoucí se ovce a část, kde pást nebude a celoročně tyto pastviny budou sečeny a 

nespásány. Díky tomu, že nespásané pastviny budou sečeny, přeruší se i vývojová stádia 

geohelmintů, což způsobí larvální mortalitu působením ultrafialového záření. Následující rok 

je takto odpočatá pastva čistá a může být dále použita (Axmann, 2011). Jurášek a kol. (1993) 

uvádějí, že pastviny, na kterých se dříve pásly dospělé ovce, by neměly být používány pro 

jehňata z důvodu možné infekce plicními hlísty, na něž jsou jehňata citlivější. Tailor et al. 

(2007) doporučují pasení na pastvině, jež nebyla používána předchozí rok, nejlépe pro jehňata 

a odděleně bahnice. Želev et al. (1990) také doporučují oddělení ploch pro jehňata a dospělá 

zvířata. Jako další nástroj pro boj s cizopasníky slouží dodržování karantény nově příchozích 

zvířat. 

 Axmann a Sedlák (2008) dále uvádějí, že správná volba použitého odčervovacího 

prostředku, četnost odčervování a doba podání je ovlivněna mnoha faktory. Mezi tyto velice 

podstatné faktory je řazeno kontrolní vyšetření trusu a následný zjištěný počet larev s vajíčky 

v druhovém nálezu cizopasníků, dále znalost podmínek chovu, znalost průběhu počasí apod. 

Jimenez et al. (2010) poukazují na ovlivnění larválních stádií plicních červů umístěním farmy 

a vlivy dané oblasti, například obdobím dešťů, dále plemenem a stářím zvířat.  

Není jednoduché pro daný chov vybrat to nejlepší antiparazitikum, musí se zvážit všechny 

výhody i nevýhody podávaného preparátu. Vysoce efektivní proti nedospělým i dospělým 

stádiím daných cizopasníků, rychle a úplně metabolizované, bezpečné, kompatibilní s dalšími 
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případně podávanými léčivy a ekonomické, tak by mělo vypadat účinné anthelmintikum. 

Nesmí se zapomínat ani na různé aplikační formy přípravku. V podmínkách ČR bývá 

používána celá řada anthelmintik. (Axmann a Sedlák, 2008). 

Rozdělení anthelmintik podle způsobu účinku na cizopasníka: 

S velmi dobrou účinností proti nedospělým i dospělým stádiím plicní, střevní a 

slezové červivosti jsou používány ivermektiny a avermektiny. Na motolice a tasemnice nejsou 

při samostatném podání účinné (Axmann a Sedlák, 2008). Právě tyto preparáty způsobují 

poruchy svalové činnosti cizopasníka (Jedlička, 2010). Ivermektiny je možné podat injekční 

formou, nebo ve formě perorálně podaného drenche (Axmann a Sedlák, 2008). 

S omezenou účinností na vývojová stádia plicní, střevní a slezové červivosti, motolice 

a tasemnice, ale s účinností na dospělá stádia jsou používány benzimidazoly (Axmann a 

Sedlák, 2008). Benzimidazoly obsahují přípravky fenbendazol, oxbendazol , albendazol a 

další (Jedlička, 2010). MVDr. Vernerová vyjmenovává jednotlivá antiparazitika, mezi něž 

patří právě benzimidazoly zabraňující cizopasníkům ve tvorbě enzymů tím, že jsou vázány na 

mikrotubuly v buňce (Jedlička, 2010). Ducháček a Lamka (2006) uvádějí, že benzimidazoly 

lze podávat jednorázově u zvířat s vícekomorovým žaludkem. Axmann a Sedlák (2008) 

uvádějí, že benzimidazoly mohou být aplikovány ve formě perorálně podaného drenche. 

S dobrou účinností na dospělá stádia plicní, střevní i slezové červivosti, motolice i 

tasemnice jsou používány imidazothiazoly, které však nemají účinnost na nedospělá a larvální 

stádia původců plicní, střevní a slezové červivosti. Mezi imidazothiazoly jsou řazeny 

přípravky tetramizol a levamizol (Axmann a Sedlák, 2008). Levamizol působí na principu 

paralyzace nervových ganglií cizopasníka (Jedlička, 2010). Imidazothiazoly, stejně jako 

ivermektiny je možné aplikovat injekčně podle Axmanna a Sedláka (2008). 

Sevimli et al. (2011) uvádějí, že Eprinomektin je téměř 100% účinný na Dictyocaulus 

filaria i Cystocaulus ocreatus. Bentounsi et al. (2009) uvádějí, že bylo použito dvanácti 

různých odčervovacích komerčních přípravků pro ovce, jež obsahovaly ivermektin. Tyto 

přípravky prokázaly vynikající účinek na Dictyocaulus filaria, snížily vylučování larev. 

Účinnost na Muellerius capillaris, Cystocaulus ocreatus a Neostrongylus linearis byla však 

velmi nízká, dokonce někdy zcela chyběla. Tento výsledek mohl být zapříčiněn způsobem 

hodnocení výsledků. Další studie potvrzuje účinnost ivermektinů. Proti malým plicním 

hlístům po vyšetření Baermann Wetzel technikou bylo zjištěno následující. Účinnost léčby 

byla 100% proti Dictyocaulus filaria a Protostrongylus rufescens (P <0,05), Protostrongylus 

brevispiculum, Cystocaulus ocreatus a Neostrongylus linearis 100% (P <0,01), 96,6% (P 

<0,01) nebo 99% (P <0,01), respektive 105 dnů po léčbě. Snížení Muellerius capillaris  
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96,2% (P <0,05) (Rehbein and Visser, 2002). Podle Lamky a kol (1997), je léčebná dávka 

0,60 mg / kg tělesné hmotnosti, IVM dávky jako optimální pro parenterální léčbu plicních 

hlístů u muflonů. Účinnost Oxfendazolu, Fenbendazolu a Febantelu o stejné molární dávce 

proti M. capillaris a strongylidům napadající střeva a slez, poukázala na podobné výsledky. 

(Chartier et al., 1996). Podání Febantelu se projevilo na snížení L1 Muellerius capillaris 

pozitivně (Chartier et al., 1995). Kulo et al. (1994) potvrzují účinnost Febantelu na snížení L1 

Muellerius capillaris. 

Závažným problémem je otázka rezistence původců parazitóz vůči podávaným 

antiparazitikům všeobecně. Jak již bylo zmíněno výše, za vznik rezistence může zejména 

chybné dávkování přípravku, opakované podávání stejných odčervujících přípravků 

obsahující látky s podobným působením na daného cizopasníka a podání anthelmintik bez 

předchozího vyšetření trusu. U nově příchozích zvířat nesmíme zapomínat dodržovat 

karanténu (Vernerová a Svobodová, 2010). 

 

3.4. Popis jednotlivých hlístic ovcí čeledi Metastrongylidae  

 

 Jurášek a kol. (1993) popisují plicní hlístice cizopasící v dýchací soustavě ovcí jako 

středně velké hlístice. Vývoj těchto hlístů je přímý, nebo prostřednictvím mezihostitelů, plžů 

a jiných bezobratlých. Morley (2010) uvádí, že změnou klimatických podmínek dochází ke 

změně mezihostitelů u mnoha cizopasníků a je třeba posoudit, jak moc se toto zjištění může 

týkat například Muellerius capillaris. 

Tito cizopasníci se vyznačují malou ústní kapsulou. U samic ústí vulva ve středu těla, 

nebo blízko análního otvoru. Samci se vyznačují kopulační bursou i párovými spikulami 

(Jurášek a kol., 1993). 

 

Obrázek č. 1: Rozlišení koncových částí jednotlivých larev plicnivek. Kopírováno 

10.4.2013,zdroj: 

http://www.google.cz/imgres?sa=X&hl=cs&biw=1366&bih=622&tbm=isch&tbnid=lMew5n

g55RS4DM:&imgrefurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/view/539/810&docid=od

ncQAfSGoxhxM&imgurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/viewFile/539/810/3471

&w=1185&h=405&ei=QypnUc3KOsS2hAfcyICQBA&zoom=1 

 

http://www.google.cz/imgres?sa=X&hl=cs&biw=1366&bih=622&tbm=isch&tbnid=lMew5ng55RS4DM:&imgrefurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/view/539/810&docid=odncQAfSGoxhxM&imgurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/viewFile/539/810/3471&w=1185&h=405&ei=QypnUc3KOsS2hAfcyICQBA&zoom=1
http://www.google.cz/imgres?sa=X&hl=cs&biw=1366&bih=622&tbm=isch&tbnid=lMew5ng55RS4DM:&imgrefurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/view/539/810&docid=odncQAfSGoxhxM&imgurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/viewFile/539/810/3471&w=1185&h=405&ei=QypnUc3KOsS2hAfcyICQBA&zoom=1
http://www.google.cz/imgres?sa=X&hl=cs&biw=1366&bih=622&tbm=isch&tbnid=lMew5ng55RS4DM:&imgrefurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/view/539/810&docid=odncQAfSGoxhxM&imgurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/viewFile/539/810/3471&w=1185&h=405&ei=QypnUc3KOsS2hAfcyICQBA&zoom=1
http://www.google.cz/imgres?sa=X&hl=cs&biw=1366&bih=622&tbm=isch&tbnid=lMew5ng55RS4DM:&imgrefurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/view/539/810&docid=odncQAfSGoxhxM&imgurl=http://www.ojvr.org/index.php/ojvr/article/viewFile/539/810/3471&w=1185&h=405&ei=QypnUc3KOsS2hAfcyICQBA&zoom=1
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3.4.1. Muellerius capillaris 

 

M. capillaris, jinak také „plicnivka“ obecná, jak uvádí Chroust (1998), vyvolává jedno 

z nejrozšířenějších onemocnění, tak zvanou muelleriózu způsobenou právě těmito plicními 

hlísty u ovcí. Tito cizopasníci necizopasí jen v plicní tkáni ovcí, ale i v plicní tkáni divokých 

přežvýkavců a koz. Postiženy tímto onemocněním jsou ovce starší šesti měsíců a se 

stoupajícím věkem se nákaza zvyšuje. Zdrojem nákazy bývají starší jedinci infikující 

společnou pastvu. Tento plicní cizopasník je nejčastěji vyskytující se na území České 

republiky, za ním následuje Protostrongylus spp. a velmi zřídka Cystocaulus spp. (Jurášek a 

kol., 1993). 

U postiženého zvířete tito cizopasníci způsobují lokální záněty plicní tkáně 

projevujícími se kašlem, které mohou vést až k sekundárním bakteriálním onemocněním, 

zejména pasterelózy jehňat U nemocných zvířat se zhorší jak zdravotní stav, tak i odolnost, 

jak uvádějí Axmann a Sedlák (2008). Tím se sníží produkce zvířat. 

V trusu zvířat lze nalézt po koprologickém a mikroskopickém vyšetření larvy 1. stádia. 

(Jurášek a kol, 1993). Larvičky lze nalézt i mikroskopickým vyšetřením chrchlů (Pokorný, 

1951). 

 Tito cizopasníci se vyznačují nepřímým životním cyklem přes mezihostitele (Jurášek a 

kol., 1993). Mezihostiteli jsou suchozemští plži. Larvy jsou vylučovány trusem na pastvinu, 

tak se dostanou do plžů, v nichž dospějí do infekčního stádia. Podle Kaufmanna (1996) se 

během zhruba čtrnácti dnů vyvine larva 1. stádia do 3. infekčního stádia. 

Požitá larvička se dostane trávicím traktem do střev, proniká střevní sliznicí, vniká do 

mízních cév a dále do krve. Krev dopraví larvy do plicních sklípků, ze kterých pronikají do 

průdušek. V průduškách zhruba za 5 až 6 týdnů pohlavně dospějí, poté nakladou vajíčka a 



14 
 

usadí se v plicní tkáni. V plicní tkáni se opouzdří a vytvoří menší uzlíky. Po vytvoření uzlíků 

zvápenatí (Pokorný, 1951). Jurášek a kol (1993) podotýkají, že uzlíky dosahují velikosti 

okolo 2 cm. 

Zajac and Conboy (2006) uvádějí, že larvy Muellerius capillaris jsou dlouhé až 320 

μm. Naproti tomu Jurášek a kol. (1993) udává jejich délku v rozmezí 250 až 280 μm a 

poukazuje na jejich zatočený ocasní konec s jedním dorsálním výběžkem. Samice dosahují 

délky 1,5 až 3 cm a samci 1 až 1,5 cm (Želev et al., 1990). Podle Juráška a kol. (1993) 

dosahují samice délky 1,9 až 2,3 cm a samci 1,1 až 1,4 cm s koncem ocasu stočeným do 

spirály. Otvor kloaky pokrývají papily a kopulační burza je malá. 

 

Foto č 2: Larva Muellerius capillaris, Simona Kaňková, 2011  
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Obrázek č. 3: L1 Muellerius capillaris pro porovnání. Kopírováno 10.4.2013, zdroj: 

http://www.vetnext.com/search.php?s=aandoening&id=73084679323%20148 

 

 
 

3.4.2. Protostrongylus rufescens 

 

 Jurášek a kol. (1993) uvádějí, že Protostrongylus rufescens způsobuje onemocnění 

nazývané protostrongylóza, projevující se lobulárními záněty plic a průdušek. Tito cizopasníci 

cizopasí zejména v průdušinkách a průduškách plicní tkáně. Mladá zvířata jsou na tom 

podstatně lépe než dospělé ovce, které bývají nakažené více, protože si hostitel nevytváří 

imunitu. Podle Tailora et al. (2007) můžeme tuto „plicnivku“ nalézt u koz, ovcí a jelenů. 

 U postižených jedinců tento cizopasník působí lobulární záněty plic (Tailor et al., 

2007), ale většinou s absencí zjevných klinických příznaků. Hlístice lokalizované 

v průdušinkách vytvářejí lokální záněty šířící se výpotkem do okrajových vrstev okolí 

průdušek. V plicních lalocích se vytvářejí menší žlutošedá kuželovitá ložiska působící bujení 

pojivové tkáně, díky zaplnění plicních sklípků zánětlivým výpotkem. Výsledkem uvedených 

pochodů jsou malá ložiska zánětu pohrudnice a lobulárního zánětu plic. Takto postižené plíce 

snadněji podlehnou virovým či bakteriálním infekcím a může vzniknout akutní zánět plic, 

vedoucí až k úhynu zvířat (Jurášek a kol., 1993).  

 V trusu zvířat lze nalézt po koprologickém a mikroskopickém vyšetření larvy 1. stádia, 

obdobně jako larvy Muellerius capillaris (Jurášek a kol, 1993). 

 Tito cizopasníci se vyznačují nepřímým životním cyklem přes mezihostitele, plže rodu 

Hellicela. Za průměrných 13 dní dosáhnou larvy 1. stádia přeměny v larvy 3. stádia. 

http://www.vetnext.com/search.php?s=aandoening&id=73084679323%20148
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Definitivní hostitel pozře plže s larvami 3. stádia a tím se nakazí. V trávicím traktu se larvy 

uvolňují, dále se dostávají do tenkého střeva a z něj dále vnikají do okružních lymfatických 

uzlin, v nichž se svlékají na larvy 4. stádia a tyto larvy jsou neseny lymfou přes hrudní 

mízovod až do plic. V plicích probíhá pohlavní dozrávání, kladení vajíček a uvolňování larev 

1. stádia. Tyto larvy se vykašláním dostávají do dutiny ústní a jejich polknutím se dostanou 

do trávicího traktu, z něhož se dostanou až do vnějšího prostředí, například na pastviny 

(Jurášek a kol., 1993). Délka prepatentní a patentní periody se podle různých autorů liší. 

Podle Tailora et al. (2007) trvá prepatentní perioda v průměru 5,5 týdne, ale podle Kaufmanna 

(1996) pouze 4,5 týdne, opět zprůměrováno. Jurášek a kol. (1993) uvádějí prepatentní periodu 

v rozmezí 25 až 37 dní. Patentní perioda dosahuje 2 let (Kaufmann, 1996). Tato perioda může 

překračovat i 2 roky (Tailor et al., 2007). 

 Zajac and Conboy (2006) uvádějí délku larev Protostrongylus rufescens v rozmezí 

340 až 400 μm. Podle Juráška a kol. (1993) mají larvy 1. stádia chvostový konec bez 

výběžků, zaostřený do špičky a dosahují velikosti v rozmezí 300 až 410 μm. Tailor et al. 

(2007) popisuje u larev 1. stádia absenci dorsálního výběžku, oproti larvám Muellerius 

capillaris. 

Samice dosahují délky až 6,5 cm, samci oproti nim dosahují délky 4,5 cm. Dospělí jedinci se 

vyznačují červenou barvou a tenkostí (Jurášek a kol., 1993). Samci se vyznačují podle Tailora 

et al (2007) malou kopulační bursou a téměř rovnými spikulami. 

 

Obrázek č. 4: Larva Protostrongylus rufescens, kopírováno 8.4.2013, zdroj: 

http://www.rvc.ac.uk/review/parasitology/LungwormSheepGoat/Protostrongylus.htm 

 

 
 

http://www.rvc.ac.uk/review/parasitology/LungwormSheepGoat/Protostrongylus.htm
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3.4.3. Cystocaulus ocreatus 

 

Jurášek a kol (1993) uvádějí, že Cystocaulus ocreatus způsobuje cystokaulózu, nejvíce 

rozšířenou v podhorských oblastech díky odolnosti larev vůči nepříznivým životním 

podmínkám. Tento cizopasník, obdobně jako předchozí zmiňovaní cizopasníci cizopasí 

hlavně u ovcí a koz, dále u volně žijících přežvýkavců. 

 Podle Juráška a kol. (1993) tento cizopasník působí ve vlastní tkáni plic a pod 

pohrudnicí tvorbu tzv. miliárních líhňových uzlů. 

 V trusu zvířat lze nalézt po koprologickém a mikroskopickém vyšetření larvy 1. stádia, 

obdobně jako larvy Muellerius capillaris a Protostrongylus rufescens (Jurášek a kol, 1993). 

 Tito cizopasníci se vyznačují nepřímým životním cyklem přes mezihostitele, plže rodu 

Monacha, Helix, Hellicela a další (Jurášek a kol., 1993). Horák a Schulz (1998) uvádějí jako 

mezihostitele suchozemské plže. Jak již bylo zmíněno výše, larvy 1. stádia jsou velice odolné 

a za nepříznivých podmínek přecházejí do anabiózy. Životní cyklus je podobný životnímu 

cyklu Protostrongylus rufescens. Za v průměru 13 dní dosáhnou larvy 1. stádia přeměny 

v larvy 3. stádia. Definitivní hostitel pozře plže s larvami 3. stádia a tím je nakažen.(Jurášek a 

kol., 1993). V trávicím traktu se larvy uvolňují, cévní a lymfatickou cestou se dostanou až do 

plic. 4. stádia dosahují tyto larvy v plicích a okružních lymfatických uzlinách (Tailor et al., 

2007). V plicích probíhá pohlavní dozrávání, kladení vajíček a uvolňování larev 1. stádia. 

Tyto larvy se vykašláním dostávají do dutiny ústní a jejich polknutím se dostanou do trávicího 

traktu, z něhož se dostanou až do vnějšího prostředí, například na pastviny (Jurášek a kol., 

1993). 

 Jurášek a kol (1993) popisují ocasní konec larev jako zdvojený s výrazným hřbetním 

výběžkem, z jehož stran se tyčí dva háčky. Délku larev 1. stádia uvádějí v rozmezí 340 až 380 

μm. Yldiz et al. (2006) popisuje u samic zadní konec prvovagíny ostře špičatým do tvaru 

zvonu. Podle Juráška a kol. (1993) jsou samice dlouhé 3 až 9,5 cm. Samci dosahují délky 

okolo 1,8 až 4,5 cm. Tito cizopasníci mají pigmentované střevo a vyznačují se svojí tenkostí a 

jemností.  
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Obrázek č. 5: Larva Cystocaulus ocreatus, kopírováno 10.4.2013, zdroj: 

http://parasites.czu.cz/parasites/_data/83.jpg 

 

 
 

3.4.4. Dictyocaulus filaria 

 

 Tailor et al (2007) uvádí, že podobně jako výše uvedení plicní hlísti je Dictyocaulus 

filaria cizospaníkem ovcí, koz a volně žijících přežvýkavců. 

Podle Juráška a kol. (1993) působí Dictyocaulus filaria diktyokaulózu, jejíž častým 

důsledkem bývá chronický zánět průdušek a následné oslabení nakažených jedinců. Podle 

Zajace and Conboye (2006) je pro tyto plicní červy charakteristický jejich nález 

v průdušinkách, průduškách a průdušnici. 

 Podle Juráška a kol. (1993) postihuje diktyokaulóza všechny věkové skupiny zvířat, 

z nichž nejcitlivější jsou jehňata. Tzv. parazitonositelé jsou zdrojem nákazy. Parazitonositelé 

jsou starší jedinci ve skupině zvířat. Podle Tailora et al. (2007) bývají nejvíce postižena mladá 

zvířata, u nichž se projevuje slabost doprovázená kašlem. Zrychlené dýchaní, doprovázené 

mazlavým výtokem z nosu a očí (Jurášek a kol., 1993) a případnou dušností poukazující na 

těžší průběh diktyokaulózy. Diktyokaulózu mohou doprovázet i fasciózy a žaludečně střevní 

http://parasites.czu.cz/parasites/_data/83.jpg
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(tricho)strongylózy, vyznačující se chudokrevností s průjmy (Tailor et al., 2007) a následnými 

ztrátami hmotnosti (Scott, 2007). Podle Juráška a kol. (1993) mohou ale klinické příznaky při 

slabé nákaze chybět a projevit se až později chronickým zánětem plic. Kašlání zvířat se 

projevuje zhruba po 2,5 týdnech po nakažení těmito cizopasníky. Na hrudi a v mezičelisti jsou 

viditelné otoky, v pozdějším stádiu jsou patrná broncho-pneumonická ložiska a při poslechu 

je patrné vlhké hrčení. Dospělci, kteří přežívají v průduškách působí zvířeti záněty průdušek, 

krvácení a nevzdušnost plicní tkáně. Může vzniknout hyperplazie, hypertrofie plicní tkáně či 

rozedma plic následkem ucpání dutiny průdušek zánětlivým výpotkem. Jmenovaná poškození 

plicní tkáně může doprovázet i bakteriální sekundární zánět plic (Jurášek a kol., 1993). 

 V trusu zvířat lze nalézt po koprologickém a mikroskopickém vyšetření larvy 1. stádia, 

obdobně jako larvy Muellerius capillaris, Protostrongylus rufescens a Cystocaulus ocreatus 

(Jurášek a kol, 1993). 

 Tento cizopasník se vyznačuje přímým životním cyklem bez mezihostitele, na rozdíl 

od předešlých plicních hlístů. Jurášek a kol. (1993) uvádí, že šíření larev probíhá jak 

vertikální, tak horizontální migrací. Zvířata se nejčastěji nakazí orální cestou, pozřením vody, 

trávy či trusu s larvami (Pokorný, 1951). Larvy se po pozření dostanou do trávicího traktu a z 

něj postupují dále lymfou do okružních lymfatických uzlin a plic (Jurášek a kol., 1993). 

V plicích nakladou samice vajíčka, která se kašlem dostanou do ústní dutiny a jsou jedinci 

polknuta. Polknutá vajíčka se dále dostanou do trávicího traktu, kde se z nich uvolňují larvy. 

Tyto larvy se s trusem dostávají ven a infikují prostory, ve kterých zvířata žijí (Pokorný, 

1951). Podle Tailora et al. (2007) žijí vajíčka obsahující 1. larvální stádium 6 až 9 měsíců. 

Kaufmann (1996) uvádí prepatentní periodu až na 28 dní. Prepatentní perioda trvá 4 až 6 

týdnů (Jurášek a kol., 1993).  

 Téměř celé tělo larvy 1. stádia se vyznačuje tmavě zbarvenými zrnitými střevními 

buňkami (Jurášek a kol., 1993). U těchto larev se na předním konci nachází kutikulární 

výběžek, který je pro larvy Dictyocaulus. filaria charakteristický (Tailor et al., 2007). Larvy 

1. stádia dosahují podle Juráška a kol. (1993) délky 550 až 585 μm. Samice dosahují délky 5 

až 10 cm a samci 3 až 8 cm. Tito plicní červi se vyznačují nevýraznou ústní kapsulou a 

mléčně bílou barvou. Samci se vyznačují tmavohnědou barvou párových spikul. 
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Obrázek č. 6: Larvy Dictyocaulus filaria, kopírováno 10.4.2013, zdroj: 

http://www.vetnext.com/search.php?s=aandoening&id=73288353746%20224 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.vetnext.com/search.php?s=aandoening&id=73288353746%20224
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3.5 Popis jednotlivých plemen 

 

 Chov se skládal z plemen Romanovská ovce, Charollais, Suffolk a jejich kříženců. 

 

3.5.1 Plemeno Romanovská ovce 

 

 Plemeno pochází z Tutajevské oblasti na Volze a bylo vyšlechtěno v 17. století se 

selekcí na plodnost a kvalitu kožešiny z původních místních ovcí. Na jeho vzniku se 

nepodílela žádná další plemena. Jedná se o nenáročné a odolné plemeno, dobře snášející 

studené počasí s velkými teplotními rozdíly (Sambraus, 2006). Plemeno vyniká dobrými 

mateřskými schopnostmi a velice dobrou plodností, sezonností říje, je rané a mléčné. Ovce 

mívají ve vrhu 2 – 4 jehňata, plodnost přesahuje až 200 %. Zvířata se vyznačují středním 

tělesným rámcem, silnou a lehkou kostrou a klabonosou hlavou. Berani jsou většinou bezrozí, 

ovce bezrohé. Vlna romanovských ovcí je smíšená, bílé až černé barvy, sortimentu D až F, s 

výtěžností až 70 % a střiží dosahující až 4 kg (Štolc a kol., 2007). 

 

3.5.2 Plemeno Charollais 

 

 Plemeno vzniklo ve střední Francii v departmentech Charollais, Morvana a Nivernais 

počátkem 19. století. V roce 1825 se provádělo křížení s anglickým plemenem Dishley 

(Sambraus, 2006). Jde o plemeno s vynikající masnou užitkovostí a velmi dobrou plodností, 

dosahující až 190 %. Toto plemeno také vyniká mléčností a je velmi rané (Štolc a kol., 2007). 

Jedná se o bílé masné bezrohé plemeno středního až velkého tělesného rámce s dobře 

osvalenými tělesnými partiemi. Části těla jsou porostlé krycí srstí, růžovošedé barvy s malými 

černými pigmentovými skvrnami. Spodní část končetin je pokryta nahnědlou krycí srstí. Uši 

jemné a dlouhé, čelo široké a rovné s očima daleko od sebe. Trup je dlouhý s dobře 

osvaleným hřbetem. Hruď je hluboká a široká, dobře navazující na plec. Končetiny pevné, 

spíše krátké a silné (Sambraus, 2006). Vlna je bílá, sortimentu B až B, C, s výtěžností až 60%. 

V současnosti se jedná o druhé nejvyhledávanější plemeno v ČR (Štolc a kol., 2007). Jehňata 

dosahují průměrné denní přírůstky až 400 g (Sambraus, 2006). 
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3.5.3 Plemeno Suffolk 

 

 Plemeno bylo vyšlechtěno v jihovýchodní Anglii křížením plemen Norfolk a South 

down a je známo od konce 18. století. (Sambraus, 2006). Toto anglické plemeno vyniká 

raností a velmi dobrou zmasilostí. Maso je jemné a velmi málo prorostlé tukem (Štolc a kol., 

2007). Jde o bezrohé masné plemeno středního až většího tělesného rámce s bílou vlnou 

Hlava a spodní část končetin až po loket a hlezno jsou pokryty černou krycí srstí. Uši jsou 

dlouhé, jemné a částečně svislé. Hruď široká a klenutá. Hřbet dlouhý a široký, kýty dobře 

osvalené (Sambraus, 2006). Jak již bylo zmíněno, vlna je bílá, lesklá, sortimentu B až C, 

s výtěžností až 62 % a střiží až 6 kg. Plodnost může dosahovat až 160 %. V současné době jde 

o nejrozšířenější masné plemeno ovcí v ČR. Průměrný denní přírůstek ve výkrmu jehňat se 

v ČR pohybuje okolo 270 g (Štolc a kol., 2007). 
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4. Použitý materiál a metodika  

 

 Byl vybrán chov ovcí pocházejících z okolí Liberce. 30% chovu se skládalo z plemene 

Romanovských ovcí, 5 % z plemene Charollais a Suffolk a zbylých 65 % vytvářeli jejich 

kříženci. V létě byl pro zvířata volen pastevní chov a v zimě byla zvířata ustájená v jedné 

nemovitosti na hluboké podestýlce v jednotlivých samostatných odděleních. Zvířata se 

skládala z věkových skupin od jednoho roku do deseti let, s dělením do tří skupin o 

průměrném počtu 135 ks. 

 

Do laboratoře byly dodávány vzorky trusu ovcí pocházející z okolí Liberce, jak je již 

uvedeno výše. Trus byl rozdělen do tří skupin většinou po patnácti (šestnácti) vzorcích. 

Rozdělení do skupin bylo následující: beránci, bahnice a jehňata, postupem času pouze 

beránci a bahnice odčervené a neodčervené a konečné dělení bylo na beránky odčervené a dvě 

skupiny bahnic odčervených a neodčervených. 

 

K vyšetřování v uvedeném počtu po patnácti (šestnácti) kusech sloužily umělohmotné 

trychtýře, na které byla připevněna gumová hadička se šroubovacím uzávěrem, sítka, filtrační 

papír či hladká buničina, stojany na trychtýře, „Falkonky“ – tzv. umělohmotné nádoby a 

stojánek na ně, pipety, mikroskop, počítací komůrky a Lugolův roztok. 

 

Použita byla jedna z variant Baermannovy metody. Do uzavřeného trychtýře bylo 

vloženo sítko a v něm dostatečně velký kus hladké buničiny či filtračního papíru. Do 

trychtýře byla nalita vlažná voda tak, aby se povrch hladiny dotýkal spodní části síťoviny 

sítka. Navážka tvořila 5 až 10 g trusu a byla vložena do připraveného sítka. Vše bylo 

ponecháno 24 hodin v klidu, aby larvy vylezly do vlhka – vody. Voda z trychtýřů po 

uvedených 24 hodinách byla slita do „Falkonek“ a nechána k usazení larev alespoň dvě 

hodiny odpočinout v lednici. Uvedené vzorky byly vyšetřeny. Vyšetřování probíhalo 

nabráním vzorku do pipety, nejlépe ze dna „Falkonky“ a nanesením na počítací komůrky 

sklíčka. Daný materiál byl následně prohlížen pod mikroskopem. V případě pozitivního 

nálezu byly larvy spočítány a zaevidovány. Dále byly z výsledků vytvořeny grafy. 
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5. Výsledky 

 

 Laboratorní práce byla započata roku 2009 a ukončena roku 2012. 

Ve výsledcích je uveden průměrný výskyt hlístic čeledi Metastrongylidae v síťových grafech 

za každý rok. Grafy průměrného zastoupení jednotlivých druhů larev obsahují průměrné 

hodnoty jednotlivých larev po přepočtu na 100 g výkalů a rok vyšetření. V grafu jsou barevně 

rozděleny jednotlivé skupiny zvířat.  

Dále jsou uvedeny grafy prevalence výskytu daných cizopasníků u jednotlivých 

skupin zvířat za jednotlivé roky 2009 až 2012. Tyto grafy obsahují procentuální zastoupení 

jednotlivých druhů larev čeledi Metastrongylidae, daný rok a jednotlivé skupiny zvířat. 

Z jednotlivých grafů je zřejmé, že plicnivky ovcí (Metastrongylidae) byly v daném 

chovu ovcí nalézány celoročně a jejich intenzita i prevalence je proměnlivá. Nejpočetněji a 

nejčastěji byly nalézány larvy Muellerius capillaris. 

 

Graf 1: Průměrné zastoupení larev Muellerius capillaris za rok 2012. 
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Graf 2: Průměrné zastoupení larev Muellerius capillaris za rok 2011. 

 

 
 

Graf 3: Průměrné zastoupení larev Muellerius capillaris za rok 2010. 
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Graf 4: Průměrné zastoupení larev Muellerius capillaris za rok 2009. 

 

 
 

Graf 5: Průměrné zastoupení larev Protostrongylus rufescens za rok 2012. 
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Graf 6: Průměrné zastoupení larev Protostrongylus rufescens za rok 2011. 

 

 
 

Graf 7: Průměrné zastoupení larev Protostrongylus rufescens za rok 2010. 
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Graf 8: Průměrné zastoupení larev Protostrongylus rufescens za rok 2009. 

 

 
 

Graf 9: Průměrné zastoupení larev Dictyocaulus filaria za rok 2010.  
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Graf 10: Prevalence larev Muellerius capillaris za rok 2012 u jednotlivých skupin zvířat. 

 

 
 

Graf 11: Prevalence larev Muellerius capillaris za rok 2011 u jednotlivých skupin zvířat.  
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Graf 12: Prevalence larev Muellerius capillaris za rok 2010 u jednotlivých skupin zvířat. 

 

 
 

Graf 13: Prevalence larev Muellerius capillaris za rok 2009 u jednotlivých skupin zvířat.  
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Graf 14: Prevalence larev Protostrongylus rufescens za rok 2012 u jednotlivých skupin 

zvířat. 

 

 
 

Graf 15: Prevalence larev Protostrongylus rufescens za rok 2011 u jednotlivých skupin 

zvířat. 
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Graf 16: Prevalence larev Protostrongylus rufescens za rok 2010 u jednotlivých skupin 

zvířat. 

 

 
 

Graf 17: Prevalence larev Protostrongylus rufescens za rok 2009 u jednotlivých skupin 

zvířat. 
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Graf 18: Prevalence larev Dictyocaulus filaria za rok 2010, u jednotlivých skupin zvířat. 
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7. Diskuse 

 

 Trus ovcí byl po celou dobu od roku 2009 do roku 2012 vyšetřován variantou 

Baermannovy metody. Nejčastěji nalézanou „plicnivkou“ čeledi Metastrongylidae byli 

zástupci larev Muellerius capillaris. O dost méně byl zaznamenán výskyt larev 

Protostrongylus rufescens a nejméně Dictyocaulus filaria. Zástupci jiných larev nebyli 

nalezeni. Prevalence i intenzita infekce plicnivkami (Metastrongylidae) je u ovcí v České 

republice proměnlivá a téměř celoroční, zaujímala všechna roční období. 

Cílem studie z roku 2011 bylo analyzovat parazitární stav a začervení plicními hlísty a 

vyhodnotit ekologické podmínky chovu kamzíka v národních parcích na Slovensku během 

globálního oteplování. Pitvy a larvoskopická vyšetření trusu odebraných z lokalit obývaných 

kamzíkem tatranským (Rupicapra rupicapra tatrica) v Tatranském národním parku TANAP a 

národním parku Nízké Tatry NAPANT odhalily přítomnost těchto protostrongylidů: 

Muellerius capillaris, Neostrongylus linearis a specifický druh pro kamzíky Muellerius 

tenuispiculatus. Stejné druhy plicních hlístů byly nalezeny u kamzíků alpského původu 

(Rupicapra rupicapra rupicapra) ve Slovenském národním parku. Ve ¾ národního parku 

Velká Fatra (NAPVF) a národním parku Slovenský ráj (NAPSR) byl také stanoven 

sporadický výskyt geohelminta Dictyocaulus viviparus. Průměrný výskyt plicních hlístic v 

jednotlivých parcích se pohyboval od 70,9 do 97,2%. Průměrný počet larev L1 na 1 g stolice 

u kamzíka tatranského z TANAP v Nízkých Tatrách a u alpských poddruhů z NAPSR 

odpovídá vysoké úrovni infekce. U ostatních sledovaných biotopů průměrný počet larev L1 

odhalil mírnou infekci. Ačkoli nebyly pozorovány žádné významné rozdíly týkající se úrovně 

infekce během sledovaných let, bylo pozorováno, že úroveň infekce v létě byla výrazně nižší, 

než v jarním a podzimním období. Paleta plžů jako mezihostitelů plicních hlístic poskytuje 

vhodné podmínky pro rozvoj plicních hlístic ve všech sledovaných slovenských národních 

parcích. Globální klimatické změny pravděpodobně rovněž přispívají ke zvýšení infekčnosti 

území (Štefančíková et al., 2011). 

 V další provedené studii bylo celkem zkoumáno 52 plic přežvýkavců, konkrétně od 16 

koz (Capra aegagrus f. domestica L.), 15 ovcí (Ovis ammon f. domestica L), 11 muflonů 

(Ovis musimon L.) a 10 kamzíků (Rupicapra rupicapra L.). Cílem této studie bylo zjistit 

druhové zastoupení malých plicních hlístů u výše jmenovaných hostitelů. Získané výsledky 

poukazují na výskyt druhů Muellerius capillaris, Cystocaulus ocreatus, Neostrongylus 
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linearis, Protostrongylus brevispiculum a Protostrongylus rufescens (Pencheva and 

Stancheva, 2011). 

 Enzewa et al. (2010) zjistili studií, že u 100 % volně žijících tlustorohých ovcí (Ovis 

canadensis) byla prokázána nákaza rody Muellerius capillaris a jen z 39 % nákaza 

Protostrongylus rufescens. Uvedená zvířata pocházela z USA, Montany, National Bison 

Range. Tato studie také poukazuje na běžný výskyt rodu Protostrongylus stilesti a 

Protostrongylus rushi v severní Americe. 

 Regassa et al. (2010), který provedl studii v roce 2008 a 2009 v severovýchodní části 

Etiopie dokazuje zvýšený výskyt plicních hlístů rodu Muellerius capillaris ve srovnání 

s druhy ostatními. V této studii použil také Baermannovu techniku. 28,3 % činil podíl infekce 

Muellerius capillaris oproti infekci Dictyocaulus filaria, jež činil pouze 1,3 %. 

 Tato studie se zabývala odebráním vzorků ze 74 chovů ovcí a posouzením pomocí 

Baermann – Wetzel metody. 242 z 2093 koprologicky vyšetřovaných vzorků bylo pozitivních 

na protostrongylidní infekce. Byly nalezeny pouze dva druhy a to Muellerius capillaris z 97,9 

% a Neosrongylus linearis pouze z 5,4 %. 50 ze 74 vyšetřovaných farem obsahovalo alespoň 

jedno zvíře, jež vylučovalo larvy trusem. U pozitivních zvířat byly nalezeny vždy larvy 

Muellerius capillaris, u sedmi byla prokázána smíšená infekce s Neostrongylus linearis. Tato 

studie poukázala, že prevalence Protostrongylidů u masných plemen ovcí souvisela s pozitivní 

interakcí na infekci Dictyocaulus filaria, věkem, přivedením nových zvířat do stáda, hustotou 

zvířat na pastvinách a smíšeným chovem s kozami. Nejnižší prevalence plicních hlístů byla 

zaznamenána v chovech bez infekce Dictyocaulus filaria a v chovech bez kontaktu s kozami 

(Lopez et al., 2011). 

 Uvedené články poukazují na vyšší výskyt Muellerius capillaris oproti ostaním 

hlístům čeledi Metastrongylidae. 

 Pro chovatele je velice důležitý vysoký zisk a co nejnižší náklady na chov zvířat. 

Souběžně musí chovatel splňovat vynikající zootechnické podmínky. Musí být dodržována 

správná hygiena a účinný odčervovací program, izolace nově příchozích zvířat jako prevence 

před zavlečením různých nákaz, odpovídající klimatické podmínky, správná technika a 

technologie krmení apod. Pro vysokou produktivitu a tím i vysoké zisky je velice důležitá 

pohoda zvířat, na kterou má mimo jiné značný vliv zdraví zvířat ve skupině. Aby se 

předcházelo nákazám hlísticemi čeledi Metastrongylidae, je prospěšné, jak již bylo několikrát 

zmíněno sestavit správný odčervovací program po předchozím vyšetření trusu na přítomné 

larvy a vajíčka, dále střídat odčervovací přípravky. Tyto přípravky podávat ve správném 

množství a vyvarovat se podání nízkých dávek anthelmintik. Při odčervování je nutností 
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podávaná anthelmintika střídat tak, aby nebyla podávána antiparazitika na stejném principu 

působení proti cizopasníkům, jinak by se vytvořila rezistence, což může působit značný 

problém. Je důležité mít na paměti, že jen zdravá zvířata jsou spokojená a tím lépe splní 

očekávání chovatele. 
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8. Závěr 

 

Cílem této diplomové práce bylo posoudit pomocí Baermannovy techniky zastoupení 

jednotlivých zástupců larev plicních cizopasníků ovcí v konkrétním chovu ovcí, posoudit 

sezónní dynamiku čeledi Metastrongylidae u ovcí. 

Prevalence i intenzita infekce plicnivkami (Metastrongylidae) je u ovcí v České 

republice proměnlivá a téměř celoroční, zaujímala všechna roční období. Byla potvrzena 

hypotéza.  
 Literární rešerše byla sestavena a pojednávala o rozšíření hlístic čeledi 

Metastrongylidae v České republice i v zahraničí, o anthelmintikách používaných k potlačení 

uvedených cizopasníků, správném odčervovacím programu, rezistenci a o jednotlivých 

cizopasnících a jejich biologii. Byl přidán i stručný popis jednotlivých plemen ovcí. 

 Nejčastějším původcem plicní červivosti v uvedeném chovu u vyšetřovaných skupin 

ovcí, zjištěném Baermannovou technikou byl nález larev Muellerius capillaris. Larvy 

uvedeného cizopasníka byly zjišťovány v nejvyšších počtech oproti ostatním. Dále byly 

nalezeny v menším počtu larvy Protostrongylus rufescens a nejméně larvy Dictyocaulus 

filaria,  

Práce v laboratoři byla započata roku 2009 a ukončena roku 2012.  

 Larvy Muellerius capillaris byly vyšetřením zjištěny téměř celoročně, po všechna 

roční období. 

 Larvy Protostrongylus rufescens byly vyšetřením zjištěny zejména v zimě a létě, dále 

na jaře a na podzim. 

 Larvy Dictyocaulus filaria byly vyšetřením zjištěny v letních měsících, pouze roku 

2010. 

 V podmínkách ČR jsou nejčastěji používána anthelmintika obsahující účinné látky 

ivermektiny a avermektiny, dále imidazothiazoly a benzimidazoly. Na trhu se nachází celá 

řada přípravků určených pro boj s plicními i ostatními cizopasníky, jako například Equalan, 

Panacur, Bioverm, Ivomec, Vermitan a další. Záleží na více faktorech a majiteli, jaká 

anthelmintika budou používána. 

  Nejlepší prevencí před hlísticemi čeledi Metastrongyloidea, je jak již bylo několikrát 

zmíněno správný odčervovací program a dodržování optimálních podmínek daného chovu, 

jež povedou ke zdraví zvířat a k ekonomické stabilitě. Je otázkou, do jaké míry jsou uvedené 

optimální podmínky splnitelné. Zdravá zvířata jsou i produktivní zvířata. 
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